

中国代表:

中方为维护国际公道正义行使否决权受到广泛支持

新华社联合国4月8日电(记者 王建刚)中国常驻联合国代表团临时代办戴兵8日在联合国大会否决权使用会议上表示,3月22日,中国同阿尔及利亚、俄罗斯一道,在安理会对美国提出的加沙局势决议草案投了反对票。中方这一决定基于维护国际公道正义,基于维护《联合国宪章》宗旨和尊严,基于维护安理会的责任和权威,也是充分考虑到阿拉伯国家对这份草案的严重关切和强烈不满。

戴兵说,加沙冲突爆发以来,国际社会早已形成停火止战的压倒性呼声,迫切期待安理会采取实质行动。而美国作为对当事方有重要影响力的国家,却一再阻挠安理会就停火发声,并先后四次否决安理会推动实现立即停火的行动努力。此后美方提出了决议草案,但在最核心的停火问题上含糊其辞,玩弄文字游戏,实质就是企图通过为停火设置前提条件,挟持安理会为其错误的政策主张背书。美国的决议草案背离了安理会成员已有共识,与国际社会的期待背道而驰。如果通过,意味着加沙的杀戮还将继续,意味着违反国际法、国际人道法的恶行还将继续。对这样一份将带来严

重后果的决议草案,中方毫不犹豫地行使了否决权。作为常任理事国,中方勇担责任,赢得了国际社会的广泛支持。

戴兵表示,事实证明,正是中国和有关国家坚持原则、主持正义,坚决果断行使否决权,才迫使美国认识到不能也无法再继续阻挠安理会走上正确方向、迈出关键步伐,为安理会随后通过10个非常任理事国提出的要求加沙立即停火的第2728号决议扫清了障碍、创造了条件。中方行使否决权与安理会绝大多数成员所作努力是一致的,经得起历史检验。

戴兵强调,第2728号决议是加沙冲突爆发5个多月后,安理会通过的第一份明确要求立即停火的决议。全面落实决议要求是当前最紧迫的任务。安理会的决议具有约束力,必须全面执行。这是《联合国宪章》规定的义务,也是每个国家在加入联合国时作出的承诺。这一点毋庸置疑,不容挑战。令人难以置信的是,第2728号决议刚刚通过,美国代表当场就宣称决议不具有约束力。美方的言行不符合作为安理会常任理事国的身份,亵渎了作为安理会成员应该承担的责任,严重

损害安理会的权威和信誉。

戴兵说,中方敦促以色列郑重履行联合国会员国义务,切实遵守安理会决议要求,立即停止对加沙地带的军事进攻,停止对加沙地带民众的集体惩罚;立即解除对加沙地带的封锁和对人道物资准入的人为设障,全面配合开放所有陆路口岸。中方敦促美国作为安理会常任理事国,切实承担自身责任,维护安理会权威,认真落实并推动以色列全面落实安理会第2728号决议。中方支持安理会根据形势发展采取进一步必要行动。如果安理会决议不能得到及时有效执行,加沙冲突持续延宕,其负面影响将进一步加剧。

戴兵表示,巴以问题久拖不决的症结在于“两国方案”没有得到落实。中方支持巴勒斯坦成为联合国正式会员国。巴方已要求安理会重启审议巴方提出的申请,中方支持安理会尽快就此采取行动。

联大2022年4月通过决议,规定联大主席应在安理会一个或多个常任理事国投出否决票后10个工作日内召开联大正式会议,就投否决票所涉问题进行辩论,除非联大正就同一问题举行紧急特别会议。

安理会重新审议巴勒斯坦成为联合国正式会员国的申请

新华社联合国4月8日电(记者 尚绪谦)联合国安理会8日重新审议巴勒斯坦提出的成为联合国正式会员国的申请,决定将此申请交由其常设的接纳新会员国委员会处理。

安理会8日上午首先就巴勒斯坦的申请进行了闭门磋商,之后举行公开会,决定将此申请交由接纳新会员国委员会处理。该委员会由安理会15个成员组成,8日下午开议,形成结论后报告安理

会。安理会然后决定是否向联合国大会提出建议。

根据《联合国宪章》,联合国接纳新会员国,需经安理会推荐,由联合国大会作出决定。由于接纳新会员国为实质性议题,安理会的决定需要至少9个安理会成员同意且未遭常任理事国否决。联大表决则需要会员国三分之二多数同意。

巴勒斯坦常驻联合国观察员4月2日致函联合国秘书长古特雷斯,要求重新审议巴勒斯坦2011年提出的成为联合国正式会员国的申请。古特雷斯3日将此函转呈安理会。

巴勒斯坦2011年9月向时任联合国秘书长潘基文递交成为联合国会员国的正式申请,但未获安理会通过。2012年11月29日,联合国大会通过决议,给予巴勒斯坦联合国观察员国地位。

埃及、约旦 和法国领导人 呼吁加沙地带 立即停火

新华社开罗4月8日电(记者 姚兵)埃及总统府8日晚发表声明说,埃及总统塞西、约旦国王阿卜杜拉二世、法国总统马克龙联合发表文章,呼吁加沙地带立即停火并执行安理会相关决议。

文章指出,暴力、恐怖和战争无法给中东带来和平,有关各方应“立即、无条件”执行联合国安理会第2728号决议,尽快在加沙地带实现永久停火。

文章说,在敦促各方遵守联合国安理会所有相关决议的同时,三国领导人警告以色列对拉法发动进攻只会带来更多死亡和痛苦,加剧加沙地带民众大规模流离失所的风险。他们谴责所有违反和践踏国际人道主义法的行为,包括所有暴力、恐怖主义和袭击平民行为。

三国领导人呼吁各方避免采取任何升级行动,停止一切单方面措施,包括定居点活动和没收土地。三国领导人强调,落实“两国方案”是“实现持久和平的唯一途径”。

北美多地迎来日全食景观

这是4月8日在美国得克萨斯州普莱诺拍摄的日全食景观。

2024年全球唯一一次日全食于当地时间4月8日在北美洲多地上演。

新华社发

